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   98 دكتري زبان گروه آزمون سؤالات 

 استعداد تحصيلي 
  

    

  
بخش اول: درك مطلب  

    
 :آن آمده است، با توجه به  را كه در زيرِ هاييسؤال دقت بخوانيد و پاسخا بهها رطور مجزا آمده است. هريك از متنمتن به دودر اين بخش،  راهنمايي

  اج يا استنباط كرد، پيدا كنيد و در پاسخنامه علامت بزنيد. توان از متن استنتآنچه مي
  

  )1متن (

شود كـه شخصـيت و   هايي آغاز ميانديشي از همان سالريزي شود، زيرا فراخهاي اوليه زندگي پيهاي فكري بايد از همان سالشالوده مهارت
شوند، تمايل روزافزوني به اي كه كودكان رشد كرده و بزرگسال ميهگيري است. در طول دورعنوان يك شخص متفكر، درحالِ شكلهويت كودك به

» من«عبارتي، آنچه را كه آيد. وقتي كه ذهن بسته باشد، اعتقادات و باورها خودمحور هستند و بهانديشي و داشتن ذهن بسته در آنها پديد ميجزم
وگوي آزاد و مستدل ندارند. نبايد اجـازه داد  بان توانايي لازم را براي ورود به گفتمتعص». باور دارم«تر است از آنچه كه من باور دارم، بسيار اساسي
  كه چنين اتفاقي بيفتد.

عنوان طور اصول استدلال كردن، شيوه استفاده از دليل بهتوان به كودكان آموزش داد تا ارزش و منزلت ظرفيت فكري خود را بدانند. همينمي
توان به كودكان آمـوزش داد. بـراي   هاي گروهي تحقيقاتي را ميدگيري از ديگران و نيز چگونگي ايفاي نقش در فعاليتراه يا ،ابزاري براي يادگيري

ها بيان كننـد،  هاي خود را در قالب واژهايدههاي خود را كشف كنند، هايي بايد به آنها فرصت داد تا خودشان افكار و انديشهرسيدن به چنين هدف
عنوان افرادي توانا، متفكر و بااحساس كشف كنند. اگـر  به توجيه باورهاي خود بپردازند. آنان نياز دارند كه خود را به ائه دهند ونظريات خويش را ار
، استدلال ماهرانـه  »ليپمن«دست شانس سپرده شود. از نظر انديش و منتقد بار آيند، نبايد بگذاريم كه قدرت فكري ايشان بهقرار است افراد فراخ

اي است كه بيش از همه با تمـرين و بحـث مـنظم    بلكه آموزه دست آيد؛اين مسير تصادفي بهپر از ترفند نيست كه در گذر از  اي هوشمند وهكيس
  شود.آموخته مي

(استفاده از  »كاربرد«ها) و (فهميدن داده» درك مطلب«ها)، (آگاهي از داده» دانش«تفكر سطوح مختلفي دارد كه سطوح پايين آن عبارتند از: 
(دانـش ارزشـيابي).    »ارزشـيابي «ها) و (آفرينش چيز جديدي از داده »تركيب«ها)، (تفكيك داده» تجزيه«ها) و سطوح بالاتر آن عبارتند از: داده

گفتـه  » ه دانستنشناخت شناخت يا دانستن دربار«فراشناخت به ». كنترل فراشناختي پيشين«نام ويژگي اين سطوح بالاي تفكر، فرايندي است به
  شود. فراشناخت عبارت است از دانش فرد درباره چگونگي يادگيري خود.مي

ديگر، تفكر انتقادي عبارتباشد. بههاي تحليل و ارزشيابي امور نيز ميمسئله، شامل تواناييبر حلّمسئله است، اما علاوهتفكر انتقادي نوعي حلّ
توان گفت كه ماهيـت و ذات تفكـر انتقـادي،    گيري درباره آنها. براساس شواهد ميتايج امور و تصميمبراي سنجش نيعني توانايي و گرايش فردي 

كند؛ چرا ها را تسهيل ميشمرد: تفكري كه قضاوتهايي برميبراي تفكر انتقادي، ويژگي» ليپمن«است. » ترديد سالم«يا » قضاوت معلقّ«رسيدن به 
است. تفكر انتقادي بـدون داشـتن   » خودتصحيحي«باشد و همراه با ه در آن رويداد اتفاق افتاده حساس مياي ككه به ملاك متكي است، به زمينه

رو، براي اينكه خلاقانه بينديشيم دانيم. ازاينها براي پي بردن به مطالبي است كه نميتفكر خلاق، ممكن نيست. خلاقيت سازماندهي دوباره دانسته
هاي جـايگزين، بررسـي   حلپنداريم، بازنگري كنيم. تفكر خلاق، توانايي ارائه راهيجاد شود تا بتوانيم آنچه را درست ميها در ما ابايد اين توانمندي

  ديگر عوامل درگير با موضوع و مكملي ضروري براي تفكر انتقادي و قياسي است.

 1متن، كدام است؟ يهدف اصل  ـ  
 توضيح زمينه لازم براي رشد تفكر انتقادي )2  يانديشي و تفكر انتقادخاتبيين رابطه ميان فر )1
 تأكيد بر لزوم آموزش تفكر انتقادي )4 تمايز ميان تفكر محض و تفكر انتقادي )3
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 2اطلاعات لازم براي پاسخ به كدام سؤال زير، در متن موجود است؟  ـ  
  چرا وقتي ذهن بسته باشد، باورها خودمحور هستند؟ )1
  گيرد؟در كدام بخش از سطوح تفكر قرار مي» يشينكنترل فراشناختي پ« )2
 شود؟چگونه ياد دادن تفكر انتقادي به كودك، باعث رشد خلاقيت در او مي )3
 شود تا نظراتش را بيان و باورهايش را توجيه كند؟چرا به كودك، اغلب اجازه داده نمي )4

 3كدام است؟2در پاراگراف » ليپمن«منظور از اشاره به   ـ ،  
  تأكيد بر دشواري فرايند يادگيري تفكر صحيح )1
  ارائه مثالي ساده براي رد ادعاي غالب در زمينه آموزش تفكر )2
 گيري پاراگرافبازگويي جمله ماقبلش و تأييدي بر نتيجه )3
 ار رودكتمايز ميان تفكر انتقادي و تفكر زيركانه كه براي قبولاندن نظري، حتي غلط به ديگران، ممكن است به )4

 4طبق متن، وجود كدام مورد، براي موجوديت تفكر خلاق ضروري است؟  ـ  
  و داشتن ملاك لازم براي خروج از اين مرحله» ترديد سالم«يا » قضاوت معلق«توان تحمل  )1
  هادانيم، براي رسيدن به نادانستهتوان ساختاربندي دوباره مطالبي كه مي )2
 »باور دارم«باور دارم و ورود به حيطه من » من« خواست و ميل خروج از مرحله )3
 هاي روزانهداشتن ملاك براي تسهيل قضاوت )4

  
  
  
  

  )2متن (
دانم اين است كـه چنـين تمـايزي وجـود دارد و     آنچه مي .دانم از كي بينِ تأليف و ترجمه تفاوت قائل شدند و تأليف را برتر دانستندنمي

آورنـد و تـأليف را فعـاليتي اصـيل، خـلاق و برتـر       شمار ميل نازلي از نوشتن بهترجمه را شك .شوندمي هاست بينِ اين دو تبعيض قائلمدت
گويند، اما مترجمان هـر چقـدر هـم    رسانند و در باب دستاوردهاي آنها سخن به گزاف ميشمارند. برخي نويسندگان را به اعلا عليين ميمي

]آيند.پربار باشند، به چشم نمي شود. اين تمـايز  اند كه هنر نويسندگي آنان در سايه شهرت نويسنده محو ميمترجمان موجوداتي نامرئي 1[
هايشان در فهرست آثارشـان ندارنـد و يـك مقالـه     گير شده كه استادان دانشگاه تمايل به ذكر ترجمهناروا ميان تأليف و ترجمه، چنان همه

آيد. در قرون وسطي، چنين تمايزي وجود نداشـت. كـم   شمار ميتر از ترجمه اثري از پوشكين يا دانته بهباارزشدر يك مجله گمنام،  تأليفي
ترجمه و تقليـد. در قـرن   نبودند نويسندگاني چون چاسر كه به چند فعاليت ادبي مشغول بودند، از تأليف و ترجمه گرفته تا بازنويسي و شبه

كـم  كه جان درايدن به ترجمه و تأليف مشغول بـود، كـم  يي دست يافته بود. در اواخر قرن شانزدهم، زمانيشانزدهم نيز ترجمه به منزلت بالا
  نفع ترجمه نبود.زمزمه اين تمايز آغاز شد و اين به

پ هاي قوانين حق تأليف كـه همگـام بـا صـنعت چـا     دليل اين تمايز، تا حدي به اختراع صنعت چاپ مربوط است و تا حدي به پيچيدگي
آمد. شايد هم تا حـدي بـه افـزايش    حساب ميبهوجود آمد و تا حدي به شيفتگي جهان پسارنسانس به متن اصلي كه متني صاحب اقتدار به
عنوان ابزاري براي آمـوزش،  تعداد باسوادان مربوط بود، چون ترجمه، ابزاري براي آموزش زبان به كودكان بود. اين استفاده از ترجمه بهم ومدا
تلقي عام نسبت به ترجمه اثر گذاشت و آن را در حد فعاليتي فاقد اصالت و خلاقيت پايين آورد. درنتيجه، در اين دوره كـه بـراي اصـالت    در 

رجمـان در مقايسـه بـا    تقصير نيستند. غالب متارزش زيادي قائل بودند، ترجمه اهميت خود را از دست داد. خود مترجمان نيز در اين امر بي
]ترند و بيشتر نقشي كاركردي براي خود متصورند تا خلاقانه.تر و متواضعوبمحج نويسندگان اما مضحك اسـت كـه ترجمـه را فعـاليتي      2[

وجـه  شود. با تيي با متن، نخست خواننده است و سپس، بازنويس و بازآفريننده متن در زبان ديگر ميروغيرادبي بدانيم. مترجم در آغاز رويا
تـر  ارزشعنوان كمهيچهاي زباني است كه بهآورد، ترجمه مستلزم يك سلسله مهارتهايي كه متن اصلي براي مترجم پيش ميبه محدوديت

  هاي لازم براي تأليف نيست.از مهارت
يزي ميـان تـأليف و ترجمـه    نويسند، نه تمـا كنند و هم ميكنند و از نظر كساني كه هم ترجمه ميبسياري از نويسندگان، ترجمه هم مي

توانـد صـداهاي   تواند ابزار يادگيري هنر نويسندگي باشد، چون وقتي نويسنده مـي وجود دارد و نه تأليف برتر است. ترجمه مانند تقليد مي
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 ـشـود. از ترجمـه مـي   فرد خود را بيابد، بيشتر ميمختلف را تشخيص دهد و صحبت كند، احتمال اينكه بتواند صداي منحصربه وان بـراي  ت
يـك نويسـنده، يكـي از     كن اسـت ترجمـه در طـول حيـات    اي نوشتن هم استفاده كرد. ممدستيابي به هدفي بالاتر از يادگيري اصول پايه

]هاي ادبي وي نيز باشد.فعاليت ان آخـر سـده   هاي اروپا، نويسندگان مطرح قرن نوزدهم، نويسـندگ بيشتر شعراي قرن هجدهم، رمانتيك 3[
هاي ادبـي در سراسـر اروپـا در    خواندند. جنبشهاي ديگران را ميكردند و ترجمه، همگي ترجمه مي193ها و شعراي دههنوزده، مدرنيست

ترتيـب،  ايـن بـه تـر شـد و   قرن نوزدهم، ريشه در ترجمه داشت. بعدها با گسترش تجارت، راحت شدن سفر و بسط ارتباطات، جهان كوچك
اي بازي كرد. ترجمه ابزاري بود بـراي كسـب اطلاعـات بيشـتر در مـورد ديگـر       هاي مختلف، نقش عمدهترجمه در ايجاد آگاهي از فرهنگ

]هاي جديد تأليف.نويسندگان و آثارشان و نيز كشف راه ]4   
 5درستي، از ديدگاه نويسنده استنباط كرد؟بهتوان ول، كدام مورد زير را ميدر پاراگراف ا  ـ  

  هاي تأليفي برخوردار است، چون هم نويسندگي و هم مهارت زبان دوم، در آن نهفته است.ت و خلاقيت بالاتر از فعاليتكار ترجماني از اصال )1
  كند.رنگ مياي بزرگ، نام مترجم را بسيار كمانتخاب اثري از نويسنده )2
 گردد.يف و ترجمه، به زمان اندكي پس از قرون وسطي برميتمايز ميان تأل )3
 مترجم به معني درست آن، فردي صاحب هنر و مهارت نويسندگي است. )4

 6كند؟را توصيف مي 2كدام مورد، به بهترين وجه، ساختار پاراگراف   ـ  
  شود.ري، نشان داده ميبه يك موضوع مقايسه، و دلايل برتري يك نظر نسبت به ديگدو نظر مختلف راجع )1
  شود.يك الگوي سنتي و متعارف، رد و الگويي جايگزين، معرفي مي )2
 شود.ادلّه جديدي براي رد يك نظريه غالب مطرح و سپس خود آن نظريه، بحث مي )3
 شود.اي واكاوي و سپس ادعايي خلاف آن پديده، مطرح ميدلايل پديده )4

 7است؟ نگرفتهر متن مورد استفاده قرار كدام روش استدلالي زير، د  ـ  
  توصيف عملكرد )2    توصيف فرايند )1
 توصيف تحولات برحسب توالي زماني رويدادشان )4 استفاده از مثال )3

 8هايكدام قسمت در متن كه با شماره  ـ[ ]1،[ ]2،[ ]و 3[   اند، بهترين قسمت براي قرار گرفتن جمله زير است؟مشخص شده 4[
  »اش از شعر هومر.است كه مديون ترجمه» دانسياد«براي مثال، الكساندر پوپ شهرتش را همان اندازه مديون «

1( [ ]1   2( [ ]2  3( [ ]3 4( [ ]4 
  

  
بخش دوم: استدلال منطقي   

   
 :تحليل قرار دهيد و سپس وموقعيتي را كه در هر سؤال مطرح شده، مورد تجزيه فقط هاي اين بخش، لازم استبراي پاسخگويي به سؤال راهنمايي

شده در هر سؤال و مطرح مطالبري براي آن سؤال است، انتخاب كنيد. هر سؤال را بادقت بخوانيد و با توجه به تكنيد پاسخ مناسباي را كه فكر ميگزينه
  رسد، انتخاب و در پاسخنامه علامت بزنيد.تر به نظر مينتايجي كه بيان شده و بيان نشده ولي قابل استنتاج است، پاسخي را كه صحيح

  
  
  

 9فكر و تأثير اين دو بر يكديگر، بحثي قديمي است كه پاسخ مشخصـي نيـز بـه آن داده نشـده اسـت. امـروزه نيـز،        بحث درباره رابطه زبان و ت  ـ
اي كه مقبوليت عام داشته باشد، براي اين سؤال ارائه كنند. گره كار عمدتاً در كنندهاند جواب قانعاند اما هنوز نتوانستهپژوهشگران به اين مسئله پرداخته

شود؟ ماروين مينسـكي،  نظر وجود ندارد. به راستي تفكر چيست؟ به چه فرايند يا فرايندهاي ذهني، تفكر گفته ميسر تعريف تفكر، اتفاق اينجاست كه بر
هاي هوشمند است و معتقد است هر كاري كه مغز انسان بتواند انجام دهد، كامپيوتر نيز روزي از عهـده  كه از طرفداران دوآتشه هوش مصنوعي و سيستم

». بله، به شرط اينكه شما براي من تعريـف كنيـد تفكـر چيسـت    «دهد: تواند فكر كند، جواب ميآن برخواهد آمد، در پاسخ اين سؤال كه آيا كامپيوتر مي
  داند كه با اين جواب، ................... .مينسكي خوب مي

  كند؟ترين وجه، جاي خالي در متن فوق را كامل ميكدام مورد، به منطقي
  اندازدبزرگي، پيشِ پاي مخالفان خود مي چه سنگ )1
  آوردراهي مطمئن براي رفع تناقض ذاتي ادعايش فراهم مي )2
 اندها كردهواقع، فيلسوفان مدعي در طي قرنكند كه بههمان كاري را مي )3
 كندبالاخره آتشي را كه به خرمن يك جدل تاريخي افتاده است، خاموش مي )4
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 10135مان آغاز آموزش زبان تخصصي در ايران در دههاز ز  ـ واقع، همـه دانشـجويان در   ، هدف اين آموزش، بيشتر متون تخصصي بوده است و به
كـديگر، تـدريس   يا استادان دروس تخصصي، بدون هيچ همكاري بـا ي  نايران، بايد يك تا سه درس زبان تخصصي را بگذرانند. اين دروس را استادان زبا

2منظور بررسي اثربخشي اين دروس صورت نگرفته است، ولي جالب است كه در اين زمينـه، بـيش از  كنند. تاكنون تحقيقي جدي بهمي   تـاب  جلـد ك
  ويم. تر پيش برداريم و منطقيسؤال من اين است، وقت آن نيست كمي دست نگه درسي چاپ و در بازار موجودند.

  درستي، از متن فوق استنباط كرد؟توان بهيك از موارد زير را ميكدام
  تواند موضوعي مهم براي يك تحقيق جدي باشد.موضوع مفيد بودن دروس زبان تخصصي، مي )1
  همكاري استادان دروس تخصصي در آموزش زبان تخصصي، همواره به كارايي آموزش در اين حوزه، لطمه زده است. )2
 محور نبودن آنهاست.هاي موجود در زمينه آموزش زبان تخصصي، تحقيقليل ناكارآمدي كتابد )3

 اقدام به آموزش زبان تخصصي، از بنيان، كاري اشتباه بوده است. )4

 11بخشـد. بـه بيـان    تمرار ميجاي توليد علم، واردات علم را اسآورد، زيرا بهكنند كه ترجمه، موجبات ركود علمي را فراهم ميبرخي استدلال مي  ـ
آنكه اگر تأليف كنيم، موفـق بـه توليـد    كننده دانش ديگران باقي خواهيم ماند؛ حالهاي كاملاً علمي، فقط مصرفتر، اگر ترجمه كنيم، حتي در حوزهساده

برداشت ابتري از ترجمه دارند، متوجه نيستند كه انديشانه است. كساني كه چنين غايت فروكاهنده و سادهدانش خواهيم شد. به اعتقاد من، اين ديدگاه، به
سازد ها و دستاوردهاي علمي از راه ترجمه، اين امكان را فراهم ميكند. انتقال تجربهتر ميترجمه، راه ما براي رسيدن به مرزهاي نو در دانش را بسيار كوتاه

خودداري كنيم و در عوض، نيـرو و توانمـان را صـرف پيشـبرد دانـش از      شده زمودههاي قبلاً آشده و آزمودن تجربهكه از پيمودن مسيرهاي قبلاً پيموده
  مرزهاي فعلي كنيم.

   كدام مورد، از جمله ايرادات وارد به استدلال نويسنده متن فوق است؟
  نبايد از نظر دور بماند.در بسياري از كشورهاي جهان كه در مرتبه بالاي علمي قرار دارند هم، ترجمه بازار خوبي دارد كه اين موضوع،  )1
برانگيز است كه به حال مناقشهتأليف وابسته است كه ارتقاي علمي و تكنيكي، موضوعي مهم و در عينِبه اينكه آيا ارتقاي فرهنگي به همان اندازه  )2

  آن نيز بايد پرداخته شود.
شده است كـه بايـد در   متغيري مهم در اقبال عمومي از آثار ترجمه شككند، بينقش مهارت مترجم در برگردان كتابي كه براي ترجمه انتخاب مي )3

 هر بحثي از ترجمه، مورد توجه خاص قرار گيرد.

ها هم، جاي گيرد كه نقش آن در ارتقاي اين حوزههاي ادبي و هنري نيز صورت ميهاي مختلفي، غير از حوزه علمي، همچون حوزهترجمه در حوزه )4
 بحث دارد.

 12تأثير احتمال موفقيت و جذابيت آن قرار دارد. ميزان انگيزش فـرد بـراي انجـام    نسون معتقد بود انگيزش براي دستيابي به موفقيت، تحتاتكي  ـ
آيـا پـاداش آن    ندازه است و اگر به هدف نايل شـود، تكليفي (تلاشي)، به اين موضوع بستگي دارد كه در باور او، احتمال موفقيت انجام آن تكليف تا چه ا

آموزان، احساس موفقيت و تلاش را در آنهـا  هاي فردي دانشتوان با درنظر گرفتن اهداف تكليف براساس تواناييبنابراين ميمناسب و جذاب است يا خير. 
دهند كه آنها را به چالش فراخواند كننده رشد خويش ببينند، تكاليفي را ترجيح ميآموزان، كلاس خود را جذاب و تسهيلهمچنين وقتي دانش ايجاد نمود.

آموزان تشويق شوند كه براي رشد خويش تلاش كنند و به يك انگيزش دروني بـراي كسـب   البته بايد دانشو كلاس خود را بيشتر دوست خواهند داشت. 
  زنند.صورت براي كسب موفقيت، دست به تلاش جدي ميموفقيت دست يابند، دراين
  كند؟شي از متن را كه زيرِ آنها خط كشيده شده است، به بهترين وجه، توصيف ميكدام مورد، ارتباط دو بخ

نهادي اولي، ادعاي اصلي متن و راهكار نيل به آن را توصيف و دومي، چالشي خارج از كنترل را كه در مسير نيل به هدف متن و كارايي راهبرد پيش )1
  كند.وجود دارد، ترسيم مي

پردازد كه امكان كارايي راهبرد پيشنهادي را هدفي است كه متن به دنبال آن است و دومي، به معرفي عاملي جديد مي اولي، راهبرد رسيدن به )2
  كند.تقويت مي

 اي است كه با موضع اصلي نويسنده همخوان نيست و دومي، موردي است كه نويسنده براي رفع اين ناهمخواني آورده است.اولي، يافته )3

 كند.گيري را هم مشروط و هم تعديل ميگيري متن است و دومي، آن نتيجهاولي، نتيجه )4
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 13در » قـرارداد «تفكيك زبان انساني از زبان جانوري، بر سه محور اساسي استوار است. نخست، اصل قراردادي بودن زبان، يعني تنهـا بـا نـوعي      ـ
ها دست يافت. اين قابليت، گواه دومين اصل زبان انساني اسـت: خلاقيـت و   استفاده انسانپايان مفاهيم فرهنگي موردتوان به گستره بيمعاني واژگان مي

هـاي  روشني در آفرينشبه كه آورد، امكانيوجود ميپاياني براي ايجاد معاني بههاي زبان، امكان بيآفرينندگي آن. تركيب اصوات و معاني در قالب ساخت
هاي زباني به انسـان امكـان   جايي آن در زمان و مكان و بينِ واقعيت و خيال است. ساختبان انساني، قابليت جابهكند. سومين اصل مهم در زادبي بروز مي

ها و عناصري را كه مايل باشد، در هر زمـان و  دهند، گذشته، حال و آينده را تصور كند، شرايط واقعي يا خيالي را در ذهن خلق كند و هر كدام از زمينهمي
، امكان مهم و ارزشمندي است كه ذهن انسـان را آمـاده   انتزاعيگر تركيب كند. خاصيت حركت انديشه از خلال مفاهيم (يا همان واژگان) به مكاني با يكد

  كند.اي چون اخلاق و دين ميپذيرش مفاهيم كاملاً پيچيده
  كند؟كه صحيح فرض شود، استدلال فوق را تضعيف ميكدام مورد، درصورتي

هاي خاص خود نيز هستند كه برخاسته از رابطه هاي بشري، در عين شباهت، داراي تفاوتاي زبانناسان بر اين باورند كه اصول پايهشبرخي زبان )1
  ميان انسان با محيط طبيعي اطرافش است.

  پردازانه همه موجودات بوده است.لواقع، از بدو تاريخ مكتوب، ادبيات انتزاعي و خياآفرينش ادبي، مختص به نژاد و يا زباني خاص نيست و به )2
 ناميم، بودند.هاي ديني بسيار نزديك به آنچه امروز دين ميزبان نبودند، داراي باور اقوام اوليه انسان با اينكه داراي )3
 زبان انساني دارد.هايي با برند، قرابتكار ميشناسان بر اين باورند كه زباني كه حيوانات براي ايجاد ارتباط با هم بهبرخي زيست )4

 14فرهنگي برخوردار اسـت.  دست گيرد و موفقيت رابطه را ممكن كند كه از توانش بينِتواند ابتكار عمل را بهفرهنگي، فردي ميبينِدر يك رابطه   ـ
مندي او به ادامه ارتبـاط،  ه است و علاقهداند، چرا كه از تفاوت ميان خود و ديگري آگاچنين فردي، مشكلات و سوءتفاهمات را عنصري طبيعي از رابطه مي

توان ادعا داشت كه در دنياي امروز كه در آن، تماس با بيگانگان از يك سو و دهد. با اين نگرش، ميهاي رابطه سوق ميوي را به سمت رمزگشايي پيچيدگي
فرهنگي به افـراد، از اهميـت و ضـرورت خاصـي     ، آموزش توانش بينِمقابله با نژادپرستي و ترس از بيگانه از سوي ديگر، بيش از هر زمان ديگر نمود دارد

چنيني كند، چرا كه به اعتقاد كارشناسان، بسياري از اعمال نژادپرسـتانه، ريشـه در همـين    تواند كمك شاياني به پيشبرد اهداف اينبرخوردار است و مي
  ارند.ها و عدم اطلاع از چگونگي رويارويي با آنها دها و تفاوتبيگانگي

  كند؟كه صحيح فرض شود، استدلال نويسنده را به بهترين وجه، تقويت ميكدام مورد، درصورتي
  اند.داري كاهش دادهطور معنياندركاران فرهنگي برخي جوامع، با بالا بردن ضريب توانش فرهنگي، ميزان تمايلات نژادپرستانه در جامعه را بهدست )1
ها، عامل غالب به اقليت نژادپرستانه كم است يا وجود ندارد، مردم بر اين باورند كه دوري از تحميل فرهنگ هايشدر جوامعي كه در آنها گراي )2

  اصلي اين وضعيت مطلوب است.
ادي و ايجـاد  شوند كه مروج برابري نژهايي ميهاي نژادي، جزو گروهاقليتاز در جوامعي كه سطح بالايي از تبعيض نژادي وجود دارد، افراد بسياري  )3

 فضاي تساهل فرهنگي هستند.
هاي ديگر، فارغ از ميزان اختلافات فرهنگـي  اند كه بينِ توانش فرهنگي در جوامع مختلف و احساس بيگانگي با افراد فرهنگبرخي محققان دريافته )4

 موجود، نوعي همبستگي مثبت وجود دارد.

 15شناسي (ريخت  ـMorphology( هاي عاميانـه انتخـاب شـد.    ي داستانتعنوان الگوي مطالعاراپ، پژوهشگر فرماليست معاصر، بهاز سوي ولاديمير پ
است. پراپ كه در اگرچه الگوي مذكور براساس قصه پريان روسي شكل گرفت، اما قابل تعميم به ساير ژانرهاي داستاني ملل ديگر، ازجمله ادبيات فارسي ايران 

بندي و تحليل طبقههاي داستاني، شود كه مراحل حضور قهرمان را در طول روايتبه ارائه الگويي نايل مي ،هاي پريان بودپي كشف ساختار واحد روايي در قصه
 داستاني ايران (حكايت، تمثيـل و ...) نيـز  هايي قرار گرفت، در ادبيات داستاني و شبهنظران، مورد نقد و تعديلكند. اين الگو كه بعدها از سوي ديگر صاحبمي

ق با آثـار  دادني است كه از آن جمله است تقليل مراحل اين الگو به پنج مرحله كلي از سوي پاول وهويلين، پژوهشگر ساختارگراي روسي، كه توان انطباتعميم
ت كه بخشي از ادبيات تعليمـي  رو، اين پژوهش براساس نظريه پراپ و مدل وهويلين، در پي آن اسكند. ازايناي را در نظريه پيشين ايجاد ميداستاني گسترده

  .عنوان يك اثر تعليمي، انتخاب، بررسي و تحليل شدمحوري را در اين ژانر بسنجد. لذا، گلستان سعدي بهفارسي را بررسي كند و سهم قهرمان
  انجام داده است؟ يك از موارد زير، يكي از فرضيات لازم در استدلال فوق است كه لازمه درستي نتايج تحقيقي است كه نويسندهكدام

  دنبال داشته است.قبولي بههاي ملل ديگر، نتايج قابلِاستفاده از مدل ولاديمير پراپ براي تحليل داستان )1
  جا بودند.شناسي ولاديمير پراپ اعمال كرد، همگي درست و بهتغييراتي كه پاول وهويلين در ريخت )2
 لم ديگر، شايع و گريزناپذير است.هاي تحقيق و بررسي، از علمي به عانتقال مدل )3
 رود.شمار ميفارسي به گلستان سعدي، بهترين اثر تعليمي در ادب )4
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بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 :لامت بزنيد. دقت بخوانيد و پاسخ صحيح را در پاسخنامه عرا به هاگيرد. سؤالسنجش قرار مي در اين بخش، توانايي تحليلي شما مورد راهنمايي  

  پاسخ دهيد. 19تا  16 هايسؤالتوجه به اطلاعات زير، به با  راهنمايي:
  

  صورت زير، از چپ به راست، را در شش خانه به Fو A،B،C،D،Eخواهد كه حروف انگليسيآموز خود ميمعلمي از دانش
    :هاي زير رعايت شودطوري بنويسد كه محدوديت

  حرفDزودتر از حرف ،B .نوشته نشود  
  حرفA كنار حرفE قرار بگيرد، ولي كنارD .قرار نگيرد  
  حرفBدقيقاً بينِ دو حرف ،A وC .قرار نگيرد  
  هاي قبل نقض نشود.كدام از محدوديتجايي حروف اول و آخر با يكديگر در اتمام كار، هيچبا جابه 

 61اگر حروف  ـE وF زكنار هم نوشته شوند، دقيقاً بعد اAشود؟، كدام حرف نوشته مي  
1( B   2( C   3( E  4( F  

 17اگر حرف  ـB زودتر از حرفA طور قطع، صحيح است؟يك از موارد زير، بهنوشته شود، كدام  
.I  حرفD زودتر از حرفA شود.نوشته مي  

.II حرفC زودتر از حرفE شود.نوشته مي  
.III حروفD وEشوند.، كنار هم نوشته مي  
1( I،II وIII   2( II وIII   3( I وII  4( I وIII  

 18شوداگر سومين حرفي كه نوشته مي ـE ،باشدD شود؟چندمين حرفي است كه نوشته مي   
 دومين )4 چهارمين )3  پنجمين )2  ششمين )1

 19اگر حروف  ـD وF شود؟طور قطع مشخص ميدقيقاً كنار هم نوشته شوند، جاي نوشتن چند حرف از شش حرف، به  
1( 2  2( 3  3( 4 4( 6 

  پاسخ دهيد. 23تا  20 هايا توجه به اطلاعات زير، به سؤالب مايي:راهن
صورت صورت الگو براي گوشي خود، چهار عدد از شكل زير را بايد طوري به همديگر وصل كند كه شكل حاصل بهفردي براي ساختن يك رمز به

. در مسير ساختن الگو، هر عدد بايد فقط به يكي از اعداد بالا، پايين، چـپ  ا هردو) درآيد(يا هر حالت حاصل از چرخش، قرينگي ي Lحرف لاتين
      و راست خود، وصل شود. اطلاعات زير، موجود است:

  بالعكس. نهشوند، اما وصل نمي 6به  3و عدد  5به  4شده، عدد در الگوي ساخته 

  شود.ختم مي 7به  نهشود و شروع مي 2با  نهشده، الگوي ساخته 

   دهنده الگو نيست.، جزو چهار رقم تشكيل8عدد 

 20طور قطع، جزو ارقام سازنده الگو است؟جزو ارقام سازنده الگو نباشد، كدام رقم زير، به 3اگر عدد   ـ  
1( 2  2( 4  3( 6 4( 7 

 21تواند به يك عدد فرد ختم شود؟در چند حالت مختلف، الگو مي  ـ  
1( 1  2( 2  3( 3 4( 4 

 22طور قطع در الگو وجود دارد؟شده با يك عدد زوج شروع شود، كدام رقم (ارقام) بهاگر الگوي ساخته  ـ  
 3و  1فقط  )4 3و  2، 1 )3  7و  4 )2  1فقط  )1

 23؟نيستجزو ارقام الگو  هم از آخر به اول، باز الگوي درستي حاصل شود، كدام رقم زير،اي باشد كه با وصل كردن ارقام الگو بهگونهشده بهاگر الگوي ساخته  ـ  
1( 2  2( 3  3( 4 4( 5 
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بخش چهارم: حل مسئله  
  

 :ي، شامل مقايسه هاين استعداد، از انواع مختلف سؤالاين بخش از آزمو راهنماييي، كمه و...، تشكيل شده است. مسئل استعداد عددي و رياضياتي، حلّهاي كم  
 اي كه در ابتداي هر دسته سؤال اين بخش از آزمون، هر سؤال را براساس دستورالعمل ويژه هايخاطر متفاوت بودن نوع سؤالد بهتوجه داشته باشي

  . آمده است، پاسخ دهيد
  دقت بخوانيد و جواب هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد.را به 27تا  24 هايهركدام از سؤال :راهنمايي

 24جاي علامت سؤال، كدام عدد بايد قرار بگيرد؟باط خاص و يكساني برقرار است. بهاشكال زير، بينِ اعداد ارتدر هركدام از   ـ  
1( 1   
2( 8  
3( 6 

4( 4  

 25شـود. مسـاحت   درصد از مساحت مربع كـم مـي   32كنيم. با اين عمل، جدا مي 2به  1شكل، مستطيلي با اضلاعي به نسبت از يك مقواي مربع  ـ
  مانده جدا كرد، چند درصد از مساحت مربع اوليه است؟توان از تكه باقيترين مربع ممكن كه ميبزرگ

1( 48  
2( 42  
3( 4  

4( 36  

 26گيرند، هركدام دقيقـاً سـه   اُمين سالگرد تولد فرزندشان را جشن مي16كنند و زماني كه ازدواج ميسالگي، با يكديگر  26زوجي، هردو در سن   ـ
  دنيا آمده است؟برابر او سن دارند. اين فرزند، چند سال پس از ازدواج آن زوج، به

1( 6  2( 7  3( 8 4( 1  

 27تر را بايـد از آن جـدا   تر را نصف كنيم، چند درصد از تكه كوچككنيم. اگر تكه بزرگبه دو قسمت تقسيم مي 7به  4چوب كبريتي را به نسبت   ـ
  هاي برابر داشته باشيم؟كرده و دور بيندازيم تا درنهايت، سه تكه با اندازه

1( 5/17  2( 15  3( 5/12 4( 1  
  
  

مقادير دو ستون را با يكديگر مقايسه كنيد و با توجه ». ب«و ديگري در ستون » الف«، شامل دو مقدار يا كميت است، يكي در ستون 28سؤال  راهنمايي:
  به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد:

  را علامت بزنيد. 1امه گزينه تر است، در پاسخنبزرگ» الف«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 2تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» ب«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 3با هم برابر هستند، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«اگر مقادير دو ستون 

 را علامت بزنيد. 4تعيين نمود، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف« مقادير دو ستون اي را بينِشده در سؤال، نتوان رابطهاگر براساس اطلاعات داده  

 282ميليون تومان است را 3فردي يك گوشي تلفن همراه كه قيمت آن، زيرِ  ـ 4خـرد و آن را بـا  تر از قيمت بازار از دوستش مـي درصد ارزان 
  .فروشدديگري ميدرصد سود به فرد 

 ب  الف
  درصدي 12با سود  تلفن همراهقيمت بازار آن گوشي   توسط آن فردقيمت فروخته شده گوشي تلفن همراه
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  پاسخ دهيد. 30و  29هاي الؤزير، به سو نمودارهاي  با توجه به اطلاعاتراهنمايي:

هـا زن  درصد از مجموع مراجعين به ايـن دارالترجمـه   4است.» D«و» A« ،»B« ،»C«دارالترجمه رسمي با اسامي 4يك استان، داراي 
، سهم هر دارالترجمه از مجمـوع  2الترجمه و نمودار شماره ، سهم هر دارالترجمه از مجموع مراجعين به اين چهار دار1هستند. نمودار شماره 

  دهد.ها را نشان ميمراجعين زن به دارالترجمه
  »سهم هر دارالترجمه از مجموع مراجعين به اين چهار دارالترجمه« .1نمودار شماره 

 
  

  »سهم هر دارالترجمه از مجموع مراجعين زن« .2نمودار شماره 

  

 29اجعين به دارالترجمه چند درصد از مر  ـ»B«مرد هستند؟ ،  
1( 7    2( 65  3( 35 4( 3   

 30مرد به دارالترجمه  75اگر   ـ»C « مراجعه كنند، چند مرد به دارالترجمه»D «كنند؟مراجعه مي  
1( 2475  2( 15     3( 619 4( 45   
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   98 دكتري گروه زبان آزمون پاسخنامه
  

 استعداد تحصيلي 
  

  بخش اول: درك مطلب
  )1پاسخ سؤالات متن (

صحبت شده است كه  مسئلهي اين دقت كنيد كه در صورت سؤال، هدف اصلي متن از ما پرسيده شده و از همان ابتداي متن، درباره  »4«گزينه  -1
ي متن كند. در ادامهريزي شود. پس در واقع متن به لزوم يك مدل آموزش تأكيد ميي زندگي پيهاي اوليهن سالهاي فكري بايد از هماي مهارتشالوده

  ...»انديش و منتقد بار آيند اگر قرار است افراد فراخ«داريم:  10و  9بارها تفكر انتقادي مطرح شده است و مثلاً در خط 
  موزش تفكر انتقادي است.بنابراين هدف اصلي اين متن تأكيد بر لزوم آ

  ها:ساير گزينه نادرستي
ي ميان اين دو را بيان ولي رابطه ،ها را به افراد آموزش داداي در نظر گرفته كه بايد آنانديشي و منتقد بودن را دو ويژگياين متن فراخ): 1بررسي گزينه (

  اند.) اين دو ويژگي كنار هم آمده 10و  9خط در نكرده است. (
ي لازم، هدف اصلي ي زمينهاين توضيح درباره كه اما دقت كنيد ؛داريم يدر متن اطلاعات ي لازم براي رشد تفكر انتقاديي زمينهدرباره): 2گزينه ( بررسي

  ) صحيح نيست.2( اما پاراگراف اول تأكيد زيادي بر لزوم آموزش دارد و بنابراين گزينه ؛شودمتن نيست و تقريباً از پاراگراف دوم به بعد مطرح مي
 باره در متن نداريم.هيچ توضيحي در اين): 3بررسي گزينه (

  
  »».كنترل فراشناختي پيشين«به نام  يندي استويژگي اين سطوح بالاي تفكر، فرا« متن داريم:در   »2«گزينه  - 2

  است.) 2پس پاسخ سؤال گزينه (
  ها:ساير گزينه نادرستي
اما در ادامه توضيحي براي چرايي  ؛»ور هستندحوقتي كه ذهن بسته باشد، اعتقادات و باورها خودم«در متن فقط اين عبارت را داريم: ): 1گزينه ( بررسي

  اين ماجرا نداريم.
كه چگونه اين اين به ولي ؛چيست كه ماهيت و ذات اين تفكردر متن گفته شده كه بايد تفكر انتقادي به كودك آموزش داده شود و اين): 3بررسي گزينه (

  اي نشده است.اشارهشود تفكر باعث رشد خلاقيت كودك مي
 جواب اين سؤال را اصلاً در متن نداريم.): 4بررسي گزينه (

  
ايشان  نبايد بگذاريم كه قدرت فكري ،و منتقد بار آيندانديش اگر قرار است افراد فراخ«داريم:  10و  9ي قبلي دقت كنيد. در خط به جمله  »3«گزينه  - 3

. »بلكه يك آموزه است اي هوشمند و پر از ترفند نيست،هاستدلال ماهرانه كيس«گويد در ادامه نظر ليپمن مطرح شده كه مي و» به دست شانس سپرده شود
كنند كه قدرت ي آن پاراگراف را بيان ميند و هر دوي اين جملات، نتيجهكي قبلي خودش را بازگو ميبينيم، نظر ليپمن دقيقاً جملهطور كه ميهمان

  آيد.دست ميفكري شانسي نيست و با آموزش و تمرين به
  ها:ساير گزينه نادرستي

  ت.گويد تصادفي نيست و آموزه اسفقط مي بلكه يند يادگيري تفكر صحيح، دشوار استاگويد كه فرليپمن اصلاً نمي): 1بررسي گزينه (
  كنيم. ردي آموزش تفكر اصلاً چه هست كه بخواهيم با مثال آن را جاي متن گفته نشده كه ادعاي غالب در زمينهدقت كنيد هيچ): 2بررسي گزينه (
 ربط است.اين گزينه كاملاً بي): 4بررسي گزينه (
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كه خلاقانه بينديشيم رو، براي ايندانيم. از اينبردن به مطالبي است كه نميها براي پيي دانستههسازماندهي دوبار ،خلاقيت«طبق متن،   »2«گزينه  - 4
پردن به مطالبي كه ها براي پيي دانستهسازماندهي دوبارهكه خلاقانه بينديشيم بايد توانايي . يعني براي اين»ها در ما ايجاد شودبايد اين توانمندي

چون براي  ،ها ضروري استدانيم براي رسيدن به نادانستهي مطالبي كه ميد شود. پس براي تفكر خلاق داشتن ساختاربندي دوبارهما ايجادر دانيم نمي
  .»خلاقيت داشتن ضروري است

  .ربطي به تفكر خلاق ندارد مسئلهولي اين  ؛»لق يا ترديد سالم استتفكر انتقادي، رسيدن به قضاوت مع ماهيت و ذات« :شده متن گفتهدر ): 1بررسي گزينه (
  .در رابطه با نداشتن ذهن بسته است و به تفكر خلاق ربطي ندارد): 3بررسي گزينه (
   .در رابطه با تفكر انتقادي است نه تفكر خلاق :)4( بررسي گزينه

 .شما كمك كند بهي درست تر گزينهبه انتخاب سريعتواند مي مسئلهفقط در پاراگراف آخر راجع به خلاقيت و تفكر خلاق صحبت شده است و اين كه دقت كنيد 

  

  )2پاسخ سؤالات متن (
 
پاراگراف نويسنده  اين توان در پاراگراف اول از ديدگاه نويسنده استنباط كرد. دربه صورت سؤال دقت كنيد. سؤال پرسيده كدام مورد را مي  »4«گزينه  - 5

ا از ديدگاه نويسنده ) ر4ي (توان گزينهبنابراين مي ؛ترجمه ارزش كمتري نسبت به تأليف پيدا كرده است و از اين قضيه رضايت نداردشكايت دارد كه چرا 
  ) صحيح است.4دهد گزينه (نشان مي كه ...»اند كه هنر نويسندگي آنان مترجمان موجوداتي نامرئي« استنباط كرد:

  ها:ساير گزينه نادرستي
هاي گويد كه كار ترجماني از فعاليتاما اين را هم نمي ،مترجم ادعا دارد كه نبايد ترجمه ارزش كمتري نسبت به تأليف داشته باشد): 1ينه (بررسي گز

  تأليفي بالاتر است.
   ؛»شودسنده محو ميي شهرت نوياند كه هنر نويسندگي آنان در سايهمترجمان موجوداتي نامرئي«كند كه نويسنده ادعا مي): 2بررسي گزينه (

تك كلمات يك گزينه مهم مطلب تك صحيح نيست. در برخي سؤالات درك كند. بنابراين اين گزينهنام مترجم را بسيار كمرنگ مي :اما اين گزينه گفته
  هستند مثل اين سؤال.

 اواخر قرن شانزدهم، پس از قرون وسطي نيست.): 3بررسي گزينه (

  
مثل اختراع صنعت چاپ يا  ،شودبينيم در پاراگراف دوم ابتدا دلايلي براي تمايز بين تأليف و ترجمه مطرح ميطور كه ميهمان  »4«گزينه  - 6

ترجمه  است گفته شده كه مضحك مسئلهتا پايان پاراگراف راجع به اين  15پس از خط ستأليف و افزايش مداوم تعداد باسوادان. هاي قوانين حقپيچيدگي
) بهترين پاسخ براي اين 4ي (پس گزينه .هستند ثر ادبيو اكند كه تأليف و ترجمه از نظر ارزشي تمايزي ندارند و هر درا فعاليتي غيرادبي بدانيم و ادعا مي

  سؤال است.
اي براي رد يك نظريه مطرح چرا كه ادله ؛نيست) هم پاسخ صحيح 3ي (كنند و گزينه) اصلاً ساختار پاراگراف دوم را توصيف نمي2) و (1هاي (گزينه
 شود كه چرا يك پديده اتفاق افتاده است.شود بلكه دلايلي مطرح مينمي

  
است. در بخشي از روش استفاده شده  4ايراد دارد. در متن از هر  هباشد كه متأسفان) مي1پاسخ سنجش گزينه (  ها صحيح نيست.كدام از گزينههيچ - 7

ين متن فرآيند ترجمه كردن توسط مترجم، در بخشي ديگر عملكرد ترجمه و در بخشي از متن سير زماني تحول در ترجمه توضيح داده شده است. همچن
 در بخشي از مثال تقليد صدا استفاده شده است.

  
]دقت كنيد كه پيش از  »3«گزينه  - 8   .»هاي ادبي وي نيز باشدممكن است ترجمه در طول حيات يك نويسنده يكي از فعاليت«جمله اين است:  3[

]و پس از ن را هاي ديگراكردند و ترجمههاي اروپا و نويسندگان ديگري، همگي ترجمه ميشود كه بيشتر شعراي قرن هجدهم، رمانتيكمطرح مي 3[
]اش است، قسمتپوپ كه شهرتش را به يك اندازه مديون تأليف و ترجمه براي قرار گرفتن مثال الكساندر قسمتخواندند. پس بهترين مي  است. 3[
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  بخش دوم: استدلال منطقي

اين كه  نظر بهو ...» نظر وجود ندارد اتفاق ،گره كار عمدتاً در اينجاست كه بر سر تعريف تفكر«... ه شده با توجه به اين كه در اواسط متن گفت  »1«گزينه  - 9
مينسكي با اين گفته در واقع يك سنگ بزرگ و يك مشكل  كه مينسكي گفته است به شرط اين كه براي من تعريف كنيد تفكر چيست؟ لذا واضح است

  !!زننده نيستندربط هستند و اصلاً هم گولهاي ديگر كاملاً بيروي مخالف خود قرار داده است. گزينه لاينحل (تعريف دقيق تفكر) را پيش
  

ممكن براي مثال در اين سؤال  شخصي! و نظرات در سؤالات استنباط از متن بايد حواستان باشد، استنباط صرفاً از متن باشد و نه تصورات  »1«گزينه  -10
ولي اين گزينه از متن  ؛كمي منطقي به نظر برسد مانبينيم و يا تجربيات شخصي خودها مي) براساس آنچه در دانشگاه3) و يا حتي (2است گزينه (
 رد.توان از متن استنباط ك) را مي1گزينه (فقط در اين حوزه صورت گيرد و اساساً  جديشود! متن بيشتر توصيه دارد تحقيق استنباط نمي

  

وجه به ) هم بيشتر در راستاي تأييد نظر نويسنده است و به هيچ1. گزينه (ي سؤال هستندربط به خواسته) بي3) و (2هاي (به وضوح گزينه  »4«گزينه  - 11

كند كه ايراد درستي اشاره مي غيرعلميث ايراد ترجمه در متون ) جواب صحيح سؤال است. البته اين گزينه به بح4كند. بنابراين گزينه (آن ايراد وارد نمي

و لذا اين  ها اشكال نداردگويد ترجمه در آن حوزهو مي استهاي علمي حوزه بر نويسنده بيشترتمركز  نوشته شده،ولي توجه كنيد كه در متن  ؛هم هست
 است. ترجذاب ها، اين گزينهگزينه هم چندان جالب نيست! ولي با وجود ساير گزينه

  

   ،) هم غلط است4وجه با موضع اصلي نويسنده ناهمخوان نيست. گزينه (چون قسمت اول به هيچ ،) به وضوح غلط است3گزينه (  »2«گزينه  -12
) به خوبي 2دعاي اصلي اين متن نيست! گزينه (چون قسمت اول ا ،) هم غلط است1گيري كلي متن لقب بگيرد. گزينه (تواند نتيجهچون قسمت اول نمي

 نقش دو قسمت را بيان كرده است.

  

را  دين و اخلاق ي همچونآن بر پذيرش مفاهيم هاي زباني و اثرهاي پاياني سعي دارد موضوع ارتباط ساختي متن در قسمتنويسنده  »3«گزينه  -13
 پذير بوده است،پذيرش باورهاي ديني امكان هم با تأكيد بر اين كه بدون زبان )3اين استدلال را تضعيف كنيم. گزينه ( ر استقراآميز جلوه دهد. اغراق

 و غلط هستند. ندارند هاي ديگر اصلاً قابليت بررسيگزينه .بسيار واضح اين كار را كرده است

  

ت و ضرورت خاصي برخوردار است و كمك شاياني به پيشبرد اهدافي يماز اه ،به افراد يتوانش بين فرهنگ د آموزشگويتن ميي منويسنده  »1«گزينه  -14
گزينه  همينتوان ) مي1با خواندن گزينه ( كاملاً واضح است كهكنيم.  و تقويت خواهيم اين تفكر را تأييدمي كند.نژادپرستانه مي همچون جلوگيري از اعمال

 ها، اين گزينه بهترين انتخاب است.در مقايسه با ساير گزينه ،قدرت لازم اين گزينه كاسته است از كمي» برخي«ي انتخاب كرد. هرچند كلمهرا 

  

توان گزينه صحيح را مي به راحتيها ن آنربط بودطراحي كرده است كه از اشتباه بودن و بي هاي ديگر را آنقدر بدسؤال گزينه طراح اين  »2«گزينه  - 15

توانست سه ، ديگر نويسنده متن نمينباشندجا ولاديمير پراپ همگي درست و به يشناسدر ريختپاول وهويلين ييرات انتخاب كرد! واضح است كه اگر تغ

 ) فرض پنهان در ذهن نويسنده متن بوده است.2پس گزينه ( ،خط پاياني متن را بنويسد

  



  
 دكتري يكمدرسان شريف رتبه  115  استعداد تحصيلي

  بخش سوم: سؤالات تحليلي
  هاي زير:در شش خانه از چپ به راست نوشته شوند با رعايت محدوديت Fتا Aقرار است حروف

  شود.نوشته  Dزودتر از B) حرف1(
)2(A كنارE باشد ولي كنارD .نباشد  
)3(B دقيقاً بينA وC .نباشد  
  هاي قبل نقض شود.جايي حروف اول و آخر با هم، محدوديت) با جابه4(

1 2 3 4 5 6  
ر بخواهيم همزمان تواند باشد. اگاول نمي Dتواند باشد وآخر نمي B،)1) ضروري است. با توجه به محدوديت (1ذكر يك نكته در مورد محدوديت (

  توانند باشند.كدام جايگاه اول و ششم نميهيچ Dو B) را هم لحاظ كنيم4محدوديت (
  توانيم به سؤالات پاسخ دهيم:اكنون مي

نوشته شود.  Dبايد زودتر از B،)1باشد. طبق محدوديت ( Eكنار A) بايد2كنار هم باشند. از طرفي طبق محدوديت ( Fو Eقرار است  »1«گزينه  -16
  كنيم. جايگذارييم به صورت زير توانرا مي FEDتاييسه

F E A B D C  
 شود.نوشته مي Aدقيقاً بعد از B) هم برقرار است. پس حرف4محدوديت ( Fو Cجاييدقت كنيم كه با جابه

  
 Eبايد كنار A،)2هم زودتر نوشته شود و با رعايت محدوديت ( Dاز B) بايد1نوشته شود. طبق محدوديت ( Aزودتر از Bقرار است  »4«گزينه  -17

  باشد. حالت زير را در نظر بگيريد: Cو Aتواند بيننمي B،)3باشد از طرفي طبق محدوديت (
F B D E A C  

 ))4جا شوند (محدوديت (توانند با هم جابهمي Cو Fتوانند ابتدا يا انتها باشند و در حالت فوق) نمي4) و (1طبق محدوديت ( Dو Bكه شويميادآور مي

  
قرار  4و  3در جايگاه  1طبق محدوديت  Dو Bلحاظ كنيم. 2را در جايگاه  A) حرف2توانيم طبق محدوديت (سوم باشد مي Eاگر  »2«گزينه  - 81

  ) در جايگاه اول و آخر هستند.4هم طبق محدوديت ( Cو Fگيرند.مي
F A E B D C  

 الزاماً حرف پنجم است. Dپس

  
باشد.  Dبايد جلوتر از B)1هم كنار هم باشند. طبق محدوديت ( Eو A) بايد2كنار هم باشند. از طرفي طبق محدوديت ( Fو D  »3«گزينه  -19

  شود.هم با اين حساب در جايگاه اول و آخر مشخص مي Fو Cتكليف

C E A B D F

 
  

 تواند با هم عوض شود و بقيه حروف جايگاه ثابت دارند.مي Eو Aاز حروف مشخص شده، جاي

  

  گيريم:ها را به صورت زير در نظر ميباشد. محدوديتدر هر حالت و در هر جهتي مي                             رمز كوشي به فُرم

  پذير است.ها امكانو          نداريم ولي جهت برعكس اين حالت                  ) حالت 1(
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  ) آخري نيست.7) اولي نيست و عدد (2) عدد (2(
  ) در الگو نيست.8) عدد (3(

  توانيم به سؤالات پاسخ دهيم:شود. اكنون ميها حذف ميبا رعايت اين سه محدوديت در عمل خيلي از حالت
  ها خواهيم داشت:هاي زير را با لحاظ كردن محدوديت) نباشد حالت3اگر عدد (  »2«گزينه  - 20
  
  

 
 

  
  

  ))2(محدوديت ( نيست) آخر 7) اول و (2ها (حالتاين در همه 
 ) حضور دارد.4) هم حضور ندارد. در هر سه حالتي كه عنوان شد (8ها رعايت شده است. عدد () هم در همه حالت1محدوديت (

  
  ) عبور كنيم 8د چون يا بايد از (تواند ختم شو) هم نمي9)) به (2) (طبق محدوديت (7الگو بايد به عدد فرد ختم شود به جز عدد (  »3«گزينه  -21
 

  ) ختم شود.3) يا (1تواند فقط به (پس مي ))1( رخ دهد (نقض محدوديت      كه)) يا اين3(نقض محدوديت (
  
  
  
  

 ) صحيح است.3و فقط همين سه حالت ممكن است و گزينه (

  
) شروع شود. 6) يا (4توانند نقطه شروع باشند پس بايد از () نمي2) و (8) اعداد (3) و (2شود طبق محدوديت (اگر الگو با عدد زوج شروع   »1«گزينه  - 22

  هاي زير را داريم:حالت
  
  

 ) در هر سه حالت حضور دارد.1فقط (

  
  ) باشد. 7) يا (2) نقطه شروع يا پايان نبايد (2شود. پس طبق محدوديت ( اگر الگو را از آخر به اول رسم كنيم نبايد محدوديتي نقض  »4«گزينه  - 23
  

  ماند.) عبور از      و                  هم جايز نيست. پس فقط حالت زير باقي مي1) هم كه كلاً حضور ندارد. بر اساس محدوديت (8) (3طبق محدوديت (
  
  

  ) در اين الگو حضور ندارد.5رقم (
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  بخش چهارم: حل مسئله

  ضرب دو عدد بيرون دايره است. بنابراين داريم:مجموع اعداد داخل دايره برابر با حاصل !سؤال بسيار راحتي است  »2«گزينه  - 24

? ?       4 12 3 8 24 16 8  

  
كنيم. مستطيلي به نسبت مي پيادهيم را روي شكل خوانهر چه در صورت سؤال مي  »4«گزينه  - 25
شود. مساحت مي a2باشد، پس طول آن aكنيم عرض مستطيلكنيم. فرض ميجدا مي 2به  1

   درصد مساحت مربع اوليه است. يعني داريم: 32مستطيل 

( a) (a) (x ) a x a x x
   

      2 2 232 16 4 22 1 1 1 5   

  ترسيم كنيم. xتوانيم شكل جديد را فقط برحسبحالا ميپس 

مانده جدا كرد، مربع نشان داده شده در توان از قسمت باقيترين مربع ممكن كه ميمساحت بزرگ

x3شكل است كه طول ضلع آن
x29است. مساحت اين مربع 5

است و چون مساحت مربع  25

%بود، لذا مساحت مربع جدا شده x2اوليه
 

 
9 36 3625   مساحت مربع اوليه است. 1

 
  

هاان سن دارند، پس سن آنبرابر فرزندش 3، سالگي فرزند، اين زوج 16شده در  گفته  »1«گزينه  - 26 3 16 سال پس  xسال است. اگر فرض كنيم 48
x  معادله مقابل را داريم: ،باشداز ازدواج اين فرزند به دنيا آمده  x      26 16 48 48 42 6  

  

ايم، پس دو تر را نصف كردهايم، گفته شده تكه بزرگتقسيم كرده 7و  4به دو قسمت  باشد و آن را 11كنيم طول چوب كبريت فرض مي  »3«گزينه  - 27
/به اندازه واضح است بايد .ايجاد كنيم است) 4مت ديگر (قسمتي كه طول آن از قس 5/3خواهيم يك قسمت با طول داريم. مي 5/3قطعه با طول  5  آن را

/ال گفته ايندور بيندازيم. اما سؤ 5 1(يا
2 است، كه به راحتي 4) چند درصد

1
12

4 12/كه با ضرب صورت و مخرج در عدد  8  ،شويممتوجه مي5

/ %12  است.5

  

x8دانيم قيمت خريداري شدهباشد. مي xگوشي بازار كنيم. فرض كنيم قيمتابتدا صورت سؤال را به زبان رياضي ترجمه مي  »3«گزينه  - 28
1



است و  

xقيمت فروخته شده ( x)  
     

 
8 4 8

1 1 x112است. يعني قيمت فروش 1
1 رويم:ها مياست. ديگر اطلاعاتي در متن سؤال نداريم. سراغ مقادير ستون  

x112با توجه به توضيحات فوق قيمت فروخته شدهمقدار ستون (الف): 
1 .است  

xي قيمت آندرصد 12با سود پس  ،است xبا توجه به اين كه قيمت بازار آنمقدار ستون (ب):  x x 
12 112

1 1 
  شود.مي 

 ) بايد جواب باشد.3گزينه (كه با مقايسه مقادير دو ستون، واضح است 

  

x a

a

x a 2 a2

x

x3
5

x4
5x

x2
5

x3
5
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1فرض كنيم  »4«گزينه  - 29  4صورتدر اين ،باشد وجود داشته كنندهنفر مراجعه  6نفر زن و  ) سهم 1نفر مرد هستند. با توجه به نمودار (
3به ترتيب DوA،B،C هايدارالترجمه ،2 ،5  هايكننده زن به هر كدام از دارالترجمهمراجعه سهم )2با توجه به نمودار ( و نفر 45وA،B،C وD 

باشد. نفر مي 33و 2،6،1به ترتيب Dو A،B،Cكننده مرد به هر دارالترجمهتوان فهميد سهم مراجعهباشد. پس ميمي 12و  1 ،14 ،4 ترتيببه
   توانيم به سؤالات پاسخ دهيم:اكنون مي

A B C DA B C D
  

       
1 25 35 1 33 2 5 45 4 1 4 14 4 4 4 121 1 1 1
         

       

·p ·p ·p ·p

  كل

A B C D
       3 1 2 2 14 6 5 4 1 45 12 33   

jo¶ jo¶ jo¶ jo¶

  

  مطلوب سؤال كسر زير است: 29در سؤال 

B %
B

  
6 32 


¾M ½k¹¹¨¾•]Ho¶ jo¶
¸Ã•]Ho¶ ®¨

 مطلوب سؤال 

  

  از تناسب زير استفاده كنيم: Dو Cتوانيم برايمي  »1«گزينه  -30

C D
x x

x


   

33 751 33 2475175

jo¶ jo¶
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